

# 致敬英雄历史 共捍和平未来

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动之际

新华社记者 班威

机群方队英姿勃勃,呼啸着掠过北京上空。碧空如洗,彩虹如练。面容坚毅的一万多名官兵昂首阔步,接受检阅,先进的装备悉数登场,金戈铁马,气势如虹。中国大阅兵的预演画面,迅速成为国内外关注的焦点。

70年前,在东京湾美国“密苏里”号战舰上,中美苏等九国共同接受日本投降。被称为“最惨烈的死亡与毁灭汇集”的第二次世界大战,以正义力量的彻底胜利而宣告结束。今天,作为二战东方主战场的中国以大规模的阅兵式,再次纪念这一跨越时空的人类共同胜利,传递铭记历史的时代信息,奏响共捍和平的世纪强音。

**铭记历史:二战东方主战场的不灭灯塔**

在相当长一个时期,“欧洲中心论”者将1939年纳粹德国内击波兰作为二战爆发的标志,其实在此之前,中国就已独立抗击日本侵略者近十年之久。二战结束70年后,国际史学界开始以更广的全球视野重新审视这场战争,重新界定二战的起点,第二次世界大战始于亚洲,反法西斯战争始于中国抗战。

在刚刚结束的国际历史科学大会上,国际历史学会秘书长、国际知名历史学家罗伯特·弗兰克等40名史学研究者耗时四年完成的最新著作《1937-1947:世界大战》引发关注。“这次世界大战是在亚洲开始的,事实上,二战开始的时间甚至可以提前至1931年,即日本入侵中国东北地区的时间。”弗兰克说,西方史学界对二战起点争议正在逐步统一。

在正义与邪恶的交锋中,二战是极为惨烈的一幕。即使在最为黑暗的时期,中国也始终坚持抗战,成为二战东方主战场不灭的灯塔。

在美国二战记忆中,最为艰难的作战都与日本有关。在以偷袭珍珠港为开端的太平洋战争中,美国军队往往为争夺一个不知名的小岛要付出数万官兵伤亡的巨大代价。美

国前总统罗斯福发自肺腑地感言:假如没有中国,假如中国被打垮了,你想一想日本有多少师团可以因此调到其他方面来作战,他们就可以马上打下澳洲,打下印度……

对照这样一组数字,可以更加清晰地看出中国抗战在世界反法西斯战争中的巨大历史贡献:二战中,中国战场抗击和牵制着日本三分之二以上的陆军兵力和部分海空军力量,毙伤俘日军150余万人,打败了日本“北进”侵苏的战略图谋,迟滞了其“南进”太平洋的步伐,有力支援了远东太平洋战场以及欧洲战场。

在这一胜利的背后,中国人民浴血奋战14年,付出了3500多万军民伤亡的巨大民族牺牲。

看到中国战场的辉煌战果与惨痛代价,就能正确估量这场反法西斯战争的全部价值;能以全球眼光来反思那场人类共同面对的战争,历史的教训就被完整记取。

如今,欧洲不少史学家开始打破地域局限,更加客观公正地评价中国作为东方主战场的历史作用,让这场战争的全景被更客观地呈现于世人面前。

“没有中国军队的坚决抗日,二战的整个历史将会改写。”英国历史学家拉纳·米特如是说。

**传递信息:万众一心共庆胜利**

即使放诸整个民族历史,长达14年的抗日战争也是最为艰苦卓绝、波澜壮阔的一页。抗战胜利成为中国走向民族复兴最为关键的转折点。

“凡目睹这场划时代战争的人,都不怀疑中国复兴的确实性。”亲历那场战争的英国女记者弗雷达·阿特丽这样预言。

苦难会给一个民族坚韧的品格,胜利则会给予一个国家信心与力量。在庆祝世界反法西斯战争胜利70周年之际,从伦敦到巴黎,从华沙到莫斯科,每一个为胜利付出巨大牺牲的国度都会隆重纪念。人们再次看到这样震撼人心的画面,伴随着永不熄灭的长明火,雄壮的阅兵队伍

以胜利者的姿态,致敬英雄,铿锵前行。

作为二战主要的战胜国之一,中国今年将首次在“9·3”胜利日举办阅兵式,以最隆重的方式纪念伟大的抗战胜利。

这是不能忘却的纪念。翻开国外各大图书馆保存的旧日报纸,人们会发现那些用各种文字拼写的中国地名频繁出现:卢沟桥、平型关、台儿庄、万家岭……这些名字背后,是无数可歌可泣的壮举。为赢得最后胜利,数以千万计的中国军民血沃大地。一寸山河一寸血,寸步不让,寸土必争。

在法国凡尔赛纪念馆南京大屠杀展区,一张张触目惊心的照片,一份份内容详尽的史料,向人们讲述着那一段不能忘却的历史。

“当我们想添加二战死亡人数资料时,发现中国是死亡人数第二多的国家,所以我们决定添加这方面内容。”纪念馆馆长斯特凡纳·格里马尔迪说,日本低估了中国的抵抗能力,经过年复一年的斗争,中国军民重创日军,也付出巨大代价。

日本知名历史学家、国立山口大学副校长长嶋厚说,“抗日战争是一场伟大战争。面对军事实力占优的日本,中国在资金和资源极其有限的情况下,依靠人民的爱国、团结精神和中国共产党出色的战略领导,打倒了日本侵略者。”

有着共同经历的人们,会有共同的深切感受。他们明白,一个民族理应以最庄严的方式对自己的胜利致敬。俄罗斯知名政论家尤里·塔夫罗夫斯基表示:“我们不能不铭记中国巨大的牺牲,感谢中国的卓越贡献。中国应该通过阅兵等纪念活动,让世界各国进一步了解中国抗战的艰难历程和伟大意义,让世界更加充分认识到中国是当之无愧的胜利者。”

**捍卫和平:世界潮流不可阻挡**

在这场人类空前的浩劫中,作为世界反法西斯同盟的重要力量和东方主战场,中国与各国一道,赢得了反法西斯战争的最后胜利。

如今,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心举行新闻发布会,用法治形式解决历史遗留问题。

斯战争胜利70周年纪念活动同样得到了国际社会的高度关注和积极响应:数十位国家元首、政府首脑、政府高级别代表以及国际和地区组织负责人、前政要,100多位国际友人应邀出席;17个国家派方队或代表队,31个国家表示将派军队观摩团积极参与。中国人民将与世界人民一道,重温这一庆祝人类共同胜利的伟大时刻,共同携手捍卫二战胜利成果,维护用鲜血换来的战后和平秩序。

铭记历史,不是为了延续仇恨,而是为了开创更加美好的未来。中国以这样的方式越过战争和纠纷,传达着期待世界和平的强音。

“阅兵式对中国和全世界来说都具有标志性意义,它将再次提醒人们,史上最血腥的战争有多恐怖,告诫人们建立在种族优越论基础上的侵略战争将导致什么样的后果。”哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在启程赴华参加活动前这样说。

70年前,联合国成立。各国誓言“彼此以善邻之道,和睦相处”。中国作为联合国创始会员国,安理会常任理事国,为奠定以联合国为核心的战后国际秩序作出了重要贡献。这是国际社会对中国为世界反法西斯战争胜利作出杰出贡献的最直接认可,也承载着中国人民对捍卫战后和平的庄严承诺。

70年间,中国的外交政策与《联合国宪章》精神一脉相承——始终坚持大小国家一律平等,坚持维护国际公平与正义,坚持和平解决国际争端,积极参与联合国维和行动,用实际行动维护着以联合国为核心的当代国际秩序和国际体系。

70年来,和平、发展、合作、共赢已成为不可阻挡的时代潮流。

来华参加抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的联合国秘书长潘基文说:“中国为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献与牺牲公认。国际社会应当认真思考如何从过去的悲剧中真正吸取教训,并以向前看的态度携手共建一个更加美好的世界。”

(新华社北京8月31日电)

习近平同哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫举行会谈

(上接第1版)

纳扎尔巴耶夫表示,很高兴再次当选哈萨克斯坦总统后首次出访就来到中国并出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。中国人民为反法西斯战争胜利付出了巨大牺牲,作出了重大贡献。当前,哈中两国全面战略伙伴关系进入新的发展阶段,习近平主席今年5月访哈时双方达成的共识正得到落实。哈方积极推动中方丝绸之路经济带建设同哈“光明之路”新经济政策对接。哈方愿加强同中方在经贸、投资、产能、科技创新、旅游以及安全领域合作。

域合作。

两国元首还就加强上合组织和亚信机制的作用交换意见。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国关于全面战略伙伴关系新阶段的联合宣言》,共同见证了司法、产能、投资、人文、基础设施建设、矿产开发、金融、会展等领域双边合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为纳扎尔巴耶夫举行欢迎仪式。

王沪宁、栗战书、艾力更·依明巴海、杨洁篪、林文漪等出席。

习近平同老挝人革党中央总书记、国家主席朱马里举行会谈

(上接第1版)

双方应保持两党两国高层密切交往,坚持双方最高领导人年度会晤机制。中方愿积极推动“一带一路”建设同老挝发展战略有效对接,开展互利共赢的产能合作,把双方利益融合提升至更高水平。中方愿同老挝共同办好第四次两党理论研讨会,密切两党各部合作,加强治国理政经验交流。老挝双方还应巩固安全合作,扩大文化、教育、青年、旅游等领域交流。中方赞赏老挝长期以来在国际和地区事务中给予中方坚定支持。希望双方继续密切在联合国、中国与东盟、东盟-中日韩、大湄公河次区域等多边机制中的合作。

朱马里高度评价中国人民在第二次世

界大战中作出的巨大贡献和老中两国人民并肩战斗结下的深厚友谊。他通报了当前老挝国内形势和人革党自身建设情况,代表老挝党、政府和人民对中方长期以来给予的宝贵支持表示衷心感谢。朱马里表示完全赞同习近平主席关于两国关系的评价和推进老中全面战略合作伙伴关系的意见,希望双方继续保持高层密切往来,深化党建经验交流,加强在国际和地区事务中的密切协调和配合。

王沪宁、栗战书、常万全、杨洁篪、王家瑞参加会谈。

会谈后,习近平和朱马里共同出席了双边有关合作文件签字仪式。

企业民主管理发挥了重要作用

(上接第1版)

记者了解到,自今年1月起,攀成钢组织了“新《环境保护法》实施后对公司的影响”、“公司转型升级求生存”等专题讨论,就企业应该对职工承担什么责任、职工如何正确面对企业改革等问题,展开了广泛讨论。

“应到177名代表,实到176名,144票赞成,16票反对,16票弃权,最终通过率81.8%”。这是攀成钢职工代表大会中分层安置方案最终的投票结果,至此,攀成钢顺利关闭了冶炼系统,停止棒材线材生产,与9200名职工协商解除了劳动合同,应聘上岗3600人,内退1500余人。记者在采访中发现,因为熟悉情况,许多一线职工、中层干部都能准确无误地说出这些数字。

“敢于向职工亮家底,愿意与职工共患难,充分听取职工意见建议,对于职工去留不做强制性安排,最终获得职工的理解和支持。”成都市总工会民管部负责人王灏表示:“这体现了企业民主管理制度的力量”。

精准帮扶促进再就业

“对近万名分流安置职工的出路问题,企业不会放手,政府和社会各界也给予了大力支持。”范儒海告诉记者,分流方案切实落地后,成都市总工会拨付110万元专项资金,用于攀成钢分流安置职工就业创业和困难帮扶。攀成钢工会则在给予建档分流困难职工一次性生活补助600元的基础上,另外根据建档标准不同分别给予1200元/人和2400元/人的一次性困难帮扶金。

记者了解到,为满足攀成钢下岗分流职工的再就业需求,成都市总分别于今年5月和6月在攀成钢举办了两场大型招聘会,组织249家企业“送岗位上门”,提供1243个就业岗位,吸引就业咨询者万余人,5268人办理了求职登记手续,2779名分流职工与企业达成了意向性用工协议。

此外,成都市总举办的攀成钢分流职工首期创业培训已于8月10日正式启动,过程中还将引进适合家庭创业的优质项目,为符合创业条件的分流职工提供工会创业贴息补助或创业援助资金,让待业职工的创业轻装起步。

“等拿到证书,我就可以踏踏实实找工作了!”在攀成钢从事30余年检修工作的唐孝勇,刚刚报名参加了由成都市总组织的叉车培训班课程。他表示,增加了对新技能的掌握,未来实现再就业就会更有把握。

“一个要靠输血才能维持生存的,处于极端困境的企业,近万人的分流安置工作能够平稳有序实现,这在我所参与的30余家国企改制中是没有先例的!”成都市总工会机电冶金交通工会主席郭彦对记者表示,攀成钢改制成功的经验,将为今后国企改革提供有益借鉴。

为确保代会更加符合法律规定,攀成钢工会按照成都市总工会制定的劳务派遣管理制度,依法规范代会制度、代表结



抗战胜利70周年纪念活动新闻中心举行新闻发布会  
用法治形式解决历史遗留问题

本报北京8月31日电 (记者甘蓝)在依法治国的框架下如何通过法治化形式将抗战胜利的精神固化下来?今天上午,在抗战胜利70周年纪念活动新闻中心举行的新闻发布会上,中央党校政法部常务副部长卓泽渊表示,要用法治形式来解决历史遗留问题,用国际法的立场来面对新的国际争端。

“社会征信体系涉及人们生活、社会交往的重大公民权利,如将其作为社会管理手段,应有相应立法依据或法律授权。”广东智捷律师事务所主任律师熊仁武说,深圳是具有立法权的城市,由市人大及其常委会作出决定,由政府部门出台文件更符合法律程序。

“征信系统只是对个人在社会生活中一个行为的‘画像’,只是一个客观的描述,其他机构可以采用,也可以不采用,因此并非是一种‘处罚’。”李广群说。

**信用“紧箍咒”能否带来文明出行?**

北京工业大学城市交通学院副院长陈艳认为,对于深圳等大城市而言,市民受教育水平不一,对于受过良好教育的人士来说,纳入征信系统可能会成为有效的制约方式,而对于未受过类似教育,甚至不懂什么是征信系统的人来说,此次反倒没有处罚金更有威慑力。

受访多位律师也认为,征信业已放开,如今许多民营主体参与征信业,信用记录也只供其他机构作为参考,其制约力要靠全社会对信用记录采用的程度,如果只记录而很少应用,那么也将失去其权威和作用。

有专业人士担心新规定可能带来执法上的矛盾,与机动车违法不同,行人违法主要靠交警现场执法,执法力量能不能跟上是很大的问题,如果出动协警来执法,因其没有执法权容易引起冲突和矛盾。

对于多大范围内使用交通违法信用,宋策建议,可以探索将交通失信从个人信用中独立出来,只用于道路交通领域,比如在购车上牌、车辆检测、缴纳交通强制险等方面设置“门槛”,对交通信用等级较低者,给予适当的制约。

文明出行不能仅寄望对行人的处罚。“要减少行人闯红灯的现象,交通设计合理化,交通设施完善应该是第一位的,这个责任需要政府和行人共同承担。”陈艳说。

(新华社北京8月31日电)

也要有国际法治建设,既要建造国内法治基础,也要打造国际法治基础。倡导用协商、谈判、调停、斡旋、和解方式来化解国际争端,要用国际法律化仲裁乃至审判方式来解决国际冲突。

同时,卓泽渊强调,要用法治形式来解决历史遗留问题。在历史发展过程中,有历史遗留问题会导致国与国之间的纷争。要用和平国际法治的方式来认识矛盾、解决冲突、解决历史遗留问题。此外,他还认为要用国际法的形式来面对新的国际争端。当今世界新老问题层出不穷,新旧问题的解决都要靠法治,用法治思维、法治方式来解决。

目前,再婚家庭中性侵未成年继子女的案件日益成为性侵案件的一个特点;而继父母殴打继子女的案件也时有发生。在公布的王先华强奸案中,王先华伤害的就是自己年幼的继女。

被告人王先华与刘永翠(被害人之母)同居,双方育有一女王某,刘永翠前夫之女梁某(2007年出生)与其共同生活。2014年1月18日,王某腿部烫伤出院后回到家中,刘永翠怕梁某晚上睡觉会蹭到王某烫伤处,便让梁某与被告人王先华在另一间卧室同睡,当晚,被告人王先华将梁某强奸。后王先华被法院依法判处死刑,现已执行完毕。

在斯学勇故意杀人案中,被告人通过网上QQ聊天认识被害人张某某并相约见面。2013年6月23日,二人见面后,斯学勇将17岁的被害人张某某非法拘禁并强奸。斯学勇后被法院依法判处死刑,现已执行完毕。

据介绍,从继子女遭受性侵案件看,特别是在偏远、落后的西部山区,生活习惯加之经济条件比较恶劣,再婚后的家长无暇顾及未成年人成长中应当具有的人身防范意识和常

识,最终导致再婚的配偶得以、甚至长期伤害未成年人,给未成年人造成一生难以愈合的伤痕。由此,最高法院给出提示,应当加强对妇女儿童普及自我保护的防范意识和常识,共同防治此类恶性案件的发生。

曾冰故意伤害案则是一个典型的继母虐待非亲生女儿的案件。2012年5月,被告人曾冰与现任丈夫许某及许某与前妻之女小佳(案发时不满3岁)一起生活。2013年1月1日,曾冰因为小佳在洗澡时哭闹,就用手打、推小佳的脸和颈部,小佳跌倒在地上致头部受伤导致神智不清,伴随有呕吐和昏迷症状。曾冰虽然与亲戚一起将小佳送至医院抢救,但终因伤情太重,小佳于1月7日死亡。曾冰被法院依法判处有期徒刑10年。

调查显示,被害人高某某是个“留守儿童”,案发前两三个月刚来到潮州市潮安区上学。由于外出打工的父母与留守儿童处于长时间分离状况,双方重新一起生活时,无论是在情感上还是在生活习惯上均容易出现分歧;而且外出打工者这一特定群体受教育程度较低,自身素质较差,忙于生计,缺乏如何教育子女成长的正确方法,这一现实情况可能也是导致该案发生的一大因素所在。

胡伟新表示,有必要站在保护儿童的立场上,认识家庭暴力对儿童的伤害,对未成年人给予特殊的关注和保护,对未成年人施

暴的犯罪分子给予严惩。

**留守儿童刚与父母团聚就被母亲打死**

“虎毒不食子”,一般来说,父母不可能舍得害死自己的孩子。然而,在今天公布的刘燕故意伤害案中,被刘燕打死的就是她的亲生儿子。

2014年5月3日,被告人刘燕因怀疑其子被害人高某某(男,2008年10月13日出生)偷拿家中的钱,遂在潮州市潮安区某某镇的出租屋内对高某某进行殴打。因高某某不承认偷拿家中的财物而心生怨恨,先用皮带抽打高某某,后又持塑料管持续殴打高某某的头部、背部、四肢等部位,致高某某全身多部位不同程度受伤,直至塑料管折断才停止。当天16时许,高某某因被殴打受伤而出现身体不适的症状,刘燕遂将高某某送至医院抢救。经医生抢救发现高某某已死亡。后刘燕被